

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук Сергея Александровича Барыкина на тему: «Тенденции развития альтернативного кредитования в условиях цифровизации мировой экономики» по специальности 08.00.14 – «Мировая экономика»**

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена новизной явления альтернативного кредитования в мировой экономике и не вызывает сомнения. Проблема развития альтернативного кредитования недостаточно полно освещена в научной литературе, несмотря на то, что этот сегмент финтех-рынка составляет полноценную конкуренцию традиционному банковскому сектору в ряде стран, включая Китай и Великобританию.

Теоретическое значение диссертационного исследования выражается в предложенной соискателем интерпретации понятия альтернативного кредитования как долгового финансирования экономической деятельности на основе использования Интернет-платформ, цифровых технологий и бизнес-моделей, отличных от традиционных моделей банковского кредитования и фондового финансирования. Также теоретическое значение имеют предложенная соискателем классификация подсегментов альтернативного кредитования, направления взаимодействия сегмента альтернативного кредитования с остальными сегментами финтех-рынка.

Практическая ценность работы заключается в разработанной модели влияния различных макроэкономических факторов на развитие альтернативного кредитования в мировой экономике, а также рекомендациях по развитию альтернативного кредитования в России.

Элементы научной новизны присутствуют в авторской интерпретации явления альтернативного кредитования (с. 19), в системе актуальных факторов развития альтернативного кредитования в мировой экономике (с.

22), в рассмотренных шести тенденциях развития альтернативного кредитования в мире (с. 22-26), в систематизации подходов к регулированию альтернативного кредитования (с. 26), а также в выявлении актуальных проблем развития альтернативного кредитования в России (с. 27).

В числе достоинств исследования можно отметить серьезный статистический анализ на макро-уровне и на уровне конкретных инновационных платформ. В автореферате соискатель опирается не только на результаты анализа агрегированных данных об альтернативном кредитовании, но и приводит конкретные примеры реализации выявленных тенденций на практике, что повышает ценность результатов и выводов.

Автореферат содержит данные, которые подтверждают значимость влияния цифровизации мировой экономики на рост сегмента альтернативного кредитования (с. 21). Также стоит отметить релевантность применения сценарного подхода при анализе перспектив развития альтернативного кредитования в мировой экономике (с. 26).

Несмотря на высокую актуальность исследования, теоретическую и практическую значимость результатов, хотелось бы предложить рекомендации для автореферата: в автореферате не хватает информации о критериях формирования сценариев развития альтернативного кредитования. Сценарный подход имеет определенные параметры, в зависимости от которых формируется отличие одного сценария от другого

Данные положения носят рекомендательный характер и не умаляют достоинств исследования.

Исследование представляет собой самостоятельную и законченную научно-квалификационную работу. Работа имеет несомненную научную новизну и практическую значимость, а также отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание исследования соответствует паспорту специальности 08.00.14 – «Мировая экономика», а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении

ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. Оформление соответствует приложениям №5, б Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель С.А. Барыкин заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – «Мировая экономика».

кандидат экономических наук,  
доцент экономического факультета  
ФГБОУ ВО "Российский государственный  
социальный университет"

ЕРОХИН Сергей Геннадьевич

 подпись

13.12.2021

Контактные данные:

тел.: 7 (495) 255-67-67, e-mail: ErohinSG@rgsu.net

Специальность, по которой официальным оппонентом

зашита диссертация:

08.00.01 – Экономическая теория



Адрес места работы:

107076, Москва, ул. Стромынка, д. 18

ФГБОУ ВО "Российский государственный  
социальный университет", экономический факультет

Тел.: 7 (495) 255-67-67; e-mail: info@rgsu.net

Подпись сотрудника  
ФГБОУ ВО "Российский государственный  
социальный университет" С.Г. Ерохина  
удостоверяю:  
руководитель/кадровый работник